
 

 

 

 

 

 

 

 )الدفتر الكبير( دفتر الأستـــاذ – 
ىو ذلك السجل الذي يحتوي بداخلو جميع الحسابات الخاصة بالدنشأة, بحيث يكون لكل حساب صفحة  

حركات  أوفيو سواء كانت حركات مدينة  أثرتتسجل فيو الحركات الدالية التي  أستاذخاصة بو تسمى صفحة 
  .دائنة وذلك من واقع القيود التي تم تسجيلها في دفتر اليومية

دفتر عادي  ىو مجموع الحسابات سواء أكان مسك ىذه الحسابات في شكل "دفتر الأستاذ تعريف : -أ
سبة الدؤسسة أكثر من إن دفتر الأستاذ ىو ضروري لدسك محا ."أومجموعة بطاقات أو قرص أو أي شكل آخر 

اليومية والتي يعتبر دورىا قانونيا أكثر مماىومحاسبيا إن )ن.م.م( قد نص على مسك دفتر الأستاذ ،ويوجد نموذجين 
 :لصفحة الحساب في دفتر الاستاذ

  : نموذج التطبيق العملي
  . الشركات في الناحية العملية أكثرىذا النموذج تستخدمو 

 
 : ( T )النموذج النظري

باللغة  T نموذج يستخدم بهدف التدريس والتعليم, بحيث تظهر صفحة الاستاذ على شكل حرفحساب.
 ىو الجانب الدائن )لو( الأيسرمن الحساب ىو الجانب الددين )منو(, والجانب  الأيدنالانجليزية, فيكون الجانب 

 
 حساب ......... في دفتر الاستاذ العام 

 لو منو
 01/10 1 من ح/البنك 4000 01/01 1 رصيد سابق 10000

 01/11 1 الإيجارمن ح/مصروف  1000 01/15 2 الإيراداتالى ح/  2000

   مدين رصيد 7000    

 الاستاذ العامحساب.......  في دفتر 
 التاريخ رقم صفحة اليومية البيان لو منو الرصيد

000  000  1 01/10 

)الدفتر الكبير( دفتر الأستـــاذ :11المحاضرة   

 



 دفتر الاستاذ المساعد 
العام, ويتم فتحو حسب حاجة الدنشأة, فمثلا قد تقوم الدنشأة بفتح دفتر  ذدفتر الاستامتفرع من  أخر دفتر استاذ

الحركات  إليوعميل صفحة خاصة بو تنقل  أومساعد لحساب الددينون, بحيث تخصص لكل ذمة مدينة  أستاذ
مساعد  أستاذالددينة والدائنة, وذلك لدعرفة رصيد حساب كل عميل بكل يسر وسهولة, وكذلك فتح دفتر 

 .الحركات الددينة والدائنة وىكذا إليولحساب الدصروفات بحيث يخصص لكل مصروف صفحة خاصة بو تنقل 
 :  الترحيل

بحيث يتم  ،دفتر اليومية الى حساباتها في دفتر الاستاذ العامعملية الترحيل بان يتم نقل العمليات الدالية الدسجلة في 
وترحيل   ،ترحيل كل مبلغ مدين مسجل في دفتر اليومية الى الجانب الددين من صفحة الحساب )صفحة الاستاذ(

 .كل مبلغ دائن مسجل في دفتر اليومية الى الجانب الدائن من صفحة الحساب الدوجودة في دفتر الاستاذ العام
 

 

  .ىذه بعض القيود الدسجلة في دفتر يومية منشأة السلام خلال شهر فيفري مثال :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الاستاذ .ترحيل القيود من دفتر اليومية الى حساباتها الدوجودة في دفتر : المطلوب

 : طريقة الحل
بالعملية الدالية هما حساب الصندوق وحساب  تأثرتالحسابات التي  إن الأوللاحظ في القيد ي:الأولالقيد 

حساب البنك فتم تسجيلو في الطرف  أماالبنك, وحساب الصندوق تم تسجيلو في دفتر اليومية في الطرف الددين 
ولترحيل العملية الدالية الى دفتر الاستاذ يتم نقل الدبلغ الددين لحساب الصندوق الظاىر في دفتر اليومية الى  ،الدائن

ونقل الدبلغ الدائن لحساب البنك من دفتر اليومية الى  , منو( لحساب الصندوق في دفتر الاستاذ)ب الددين الجان
 :الجانب الدائن )لو( لحساب البنك في دفتر الاستاذ, كالتالي 

 دائن مدين تاريخ وشرح العملية ح .ر
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 الصندوقحـ / 
 البنكحـ /

 سحب الدبلغ من البنك وإيداعو في الصندوق
03/02 

 لكهرباءحـ / مصروفات ا
 حـ / الصندوق
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بالعملية الدالية هما حساب مصاريف الكهرباء  تأثرتالحسابات التي  إنتلاحظ في القيد الثاني  :القيد الثاني
حساب  أماوحساب الصندوق, وحساب مصاريف الكهرباء تم تسجيلو في دفتر اليومية في الطرف الددين 

الصندوق فتم تسجيلو في الطرف الدائن, ولترحيل العملية الدالية الى دفتر الاستاذ يتم نقل الدبلغ الددين لحساب 
ىر في دفتر اليومية الى الجانب الددين لحساب مصاريف الكهرباء في دفتر الاستاذ,ونقل مصاريف الكهرباء الظا

 : الدبلغ الدائن لحساب الصندوق من دفتر اليومية الى الجانب الدائن لحساب الصندوق في دفتر الاستاذ, كالتالي

 

 

 
 

 
 

كان   الأولحساب الصندوق قد تغير عند ترحيل القيد الثاني, فعندما تم ترحيل القيد  أنلاحظ كيف  : ملاحظة
, والفرق دج 000ودائن بقيمة  دج 2000مدين بقيمة  أصبحالقيد الثاني  إضافة, ثم عند دج 2000مدين بقيمة 

  .الصندوق برصيد حسابين قيمة الددين والدائن يدثل 
قيمة الفرق ما بين الدبالغ الددينة والدبالغ الدائنة لكل حساب من الحسابات  إيجادويقصد بو ىو :  الترصيد

موع الدبالغ كان مج  فإذاوىذا الفرق الناتج يدثل رصيد الحساب,  , الدوجودة في دفتر الاستاذ العام والدفاتر الدساعدة
كان مجموع الدبالغ الدائنة اكبر   إذا أماالددينة اكبر من مجموع الدبالغ الدائنة فالرصيد الذي سيظهر ىو رصيد مدين, 

كان الجانب الددين يساوي الجانب الدائن فان   إذا أمامن مجموع الدبالغ الددينة فان رصيد الحساب سيكون دائن, 
كانت مجموع الحركات الددينة في حساب الصندوق خلال السنة الدالية تساوي   إذاالرصيد يساوي صفر, فمثلا 

دج وىو يدثل  30,000دج, فالفرق يساوي  00,000دج ومجموع الحركات الدائنة لنفس الحساب  100,000
دج,  30,000رصيد حساب الصندوق في نهاية السنة الدالية, وفي ىذه الحالة رصيد الصندوق يكون مدين بقيمة 

  : بالخطوات التالية(T)يتم ترصيد كل حساب وفق نموذج و 

 .يتم جمع الدبالغ الظاىرة في الجانب الددين وجمع الدبالغ الظاىرة في الجانب الدائن.1

 .صفحة دفتر الاستاذ أسفلفي كلا الجانبين في  الأكبر يتم تسجيل امجمموع ثم.2

 د م      ح/الصندوق

 000 

 د م      ح/م. الكهرباء

000  

 د م      ح/الصندوق

2000 000 
 ر.م 2000

2000 2000 



تم  فإذا, وىذا الفارق يدثل رصيد الحساب في دفتر الاستاذ, الأقلبعد ذلك يتم تسجيل الفارق في الجانب .3
تم تسجيل الفارق في الجانب الدائن فان  إذا أماتسجيل الفارق في الجانب الددين من الحساب فان الرصيد دائن, 

 .الرصيد مدين
كان الدطلوب ترحيل وترصيد حساب الصندوق من دفتر اليومية الى دفتر   فإذاتكملة للمثال السابق, : مثال 

 :فعند ذلك سيظهر حساب الصندوق على الشكل التالي ،الاستاذ
 .دج 2000رصيد حساب الصندوق كما ىو ظاىر في دفتر الاستاذ مدين بقيمة  إن

وحساب الدصروفات والدسحوبات الشخصية  الأصولالحسابات ذات الطبيعة الددينة كحسابات  إن :ملاحظة
الحسابات ذات الطبيعة الدائنة كحسابات الالتزامات وحساب  إمارصيد مدين,  الأحيانيكون رصيدىا في اغلب 

  .دائنة أرصدتها الأغلبالدال تكون على  ورأس الإيرادات
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